

# 气温骤降，留心车辆常见故障

最近几天，万柏林区西矿街、普国路多家汽修店生意红火，有电路故障的、有搭电换电瓶的、有充气换胎的、有维修空调的……“相对而言，冬天是汽车故障高发期，尤其最近气温骤降，很多车辆遇到了麻烦。”汽车维修人员提醒广大车主，冬季行车要特别关注部件运转状况，对一些常见故障要做到心中有数，及时解决以保障出行安全。

## 初始启动总“哆嗦”

冬天启动车辆及刚起步时，车子有点“哆嗦”是比较常见的问题。这是因为冬天气压低导致气缸压力也低，会使发动机出现故障。另外，进气管漏气或积碳较多时，进气系统或点火供油系统出现故障，也会引起抖动。如抖动幅度过大、时间较长的话，建议进厂检查、维修、保养。

## 电瓶亏电较常见

汽车电瓶对低温非常敏感，如果长时间没有使用车辆，再启动时就可能会出现“呼哧带喘”启动不利索的情况，甚至干脆没反应，无法启动。最近几天，汽修店维修

人员常常外出帮车主搭电，“一般而言，比较新的车搭电后跑上半个钟头左右，电池充电后还能继续用，可老一点的车一旦亏电，电池就不能再用了。”为此，他们提醒车主要及时检查电瓶的容量、电压，如有需要及时更换。

## 保持胎压适当

冬天天冷，汽车轮胎因为热胀冷缩的原因会变硬、变脆，导致摩擦系数降低，还容易漏气、扎胎，直接影响行车安全。为此，汽车维修人员建议要保持合适的胎压，既不可过低，容易使轮胎壁折曲度增大，甚至发生断裂；也不可过高，使轮胎抓地力降低，易发生侧滑等，同时还要注意各轮胎的气压要均衡。

## 温度总上不来

冬天行车，人们多开启暖风。如遇到温度上不来或升温速度慢，多是因为防冻液不足或使用过久导致的，须及时补充、更换。

此外，维修人员还表示，今冬尚未降雪，一旦下雪，ABS故障也十分常见。这是因为车轮内侧的ABS传感器密封不好可能会漏进雪水，使之与感应线圈接触不良，导致ABS在自检时出现故障，显示为ABS或电子系统故障。一般而言，当雪水融化或风干后，这些故障会自动消失，如果报警灯仍然不灭，就须进厂清洗ABS阀并进行故障检测。

记者 刘晓亮

# 推车占了停车位 民警劝解促搬离

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 娄轩 文/摄)一对摊贩夫妻为方便存放杂物，长期占用小区公共停车位。12月2日，娄烦县公安局消息，经城关派出所民警劝导，推车被搬离停车位。

11月28日，城关派出所社区警务队民警、辅警在御景苑小区走访巡查时，接到物业工作人员反映，称一对夫妻私占小区公共停车位，希望民警帮助解决。

经了解，这对夫妻曾用四轮推车经营小吃摊，其后将废旧不用的推车停放在小区公共停车位，并卸掉轮胎用来当存放塑料瓶、纸片的小仓库，长期占用停车位，给群众的日常出行造成诸多不便，居民反映强烈。其间，小区居民和物业、社区工作人员多次与这对夫妻协商，但均未起到实质性效果。

得知情况，民警立即与城管、物业工作人员启动联调机制。“公共停车位的设立是为了方便大家规范停车，属于公共使用资源。任何商家或个人都不能私自长期占用或禁止其他车辆停放……”将夫妻二人叫到现场后，民警动之以情晓

之以理地劝解，指出他们的行为不仅严重影响了日常出行的车辆与居民，还影响城市的市容市貌。

11月28日，李先生向小井峪责任区刑



图为废旧推车被搬离停车位。

# 谎称消除不良记录 实则诈骗钱财

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)我市男子周某，谎称可以帮忙消除不良征信记录，诈骗他人4万元。12月3日，万柏林警方通报，周某因涉嫌诈骗被小井峪责任区刑警队抓获。

11月28日，李先生向小井峪责任区刑

警队报案称，他被一周姓男子以消除不良征信记录为由诈骗4万元。李先生说，2019年他的征信产生不良记录后，经朋友介绍认识了自称能消除不良记录的周某，并付给对方4万元，却迟迟不见记录被消除。其间，李先生多次催促，周某归还了2万多

元后便以各种理由推脱，最终消失不见。

了解情况后，民警很快核实周某身份，并将其抓获。审讯中，周某交代，他根本无法消除不良征信记录，只是想骗些钱用于生意周转。目前，周某已将剩余钱款归还李先生，并被警方监视居住。

# 偷车被抓不认账 购买记录露马脚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)我市男子李某，盗窃电动车被民警抓获后拒不交代，却因网上购买赃车配件的记录露出马脚。12月3日，万柏林警方通报，李某因涉嫌盗窃被采取刑事强制措施。

11月26日，赵先生向长风派出所报案称，自己停在路边的价值6000余元的电动车被盗。民警很快赶到现场，并于次日通过电动车自带功能，在一个偏僻角落里找到了已被部分拆解改装的赃车。随后，民警调取案发地周边公共视频，反复比对后确定男子李某有盗窃嫌疑，将其抓获。面对民警讯问，李某矢口否认盗窃事实。民警依法检查李某手机，发现其11月26日曾在网上购买电动车配件，而这种配件与被盗车辆型号相符。

眼看露出马脚，李某承认盗窃事实。据其交代，他在路边盗走电动车后，对电动车拆解改装，因部分零件损坏，这才上网购买配件。

# 老年邻居起冲突 检察干警化纠纷

本报讯(记者 刘友旺)两户老邻居因琐事积怨颇深，甚至动起了手，其中一方将对方打成轻伤二级，涉嫌犯罪被移送起诉。12月3日，古交市检察院通报，这起邻里“小案”达成刑事和解，当事人杨老汉送上锦旗，感谢检察官用心解纠纷。

70岁的杨老汉与64岁的石老汉是邻居。都说远亲不如近邻，可是这对邻里却积怨很深。今年3月3日早上，杨老汉老两口与石老汉再次因为琐事发生冲突。撕扯中，石老汉胸部受伤，经鉴定，损伤程度为轻伤二级。案发后，杨老汉因涉嫌犯罪被移送古交市检察院审查起诉。

“这是因邻里纠纷引发的轻伤害案件，双方当事人年事已高，简单一诉了之，不利于矛盾化解。”承办检察官审查认为，如果案件达成刑事和解，既可以减轻当事人的讼累、改善双方紧张的关系，又可节约司法资源。为解开双方心结，尽快化解矛盾，承办检察官多次前往双方家中、村委会走访，了解他们的矛盾根源及协商情况。同时，检察官主动邀请公安、妇联、律师等人员，多次对案件展开联调，共同对双方当事人释法说理。

最终，经过三个月的努力，当事双方握手言和，多年积怨得到彻底化解。

“一面锦旗就是一片民心，既是对检察官公正司法、切实履行检察职责的肯定，也是对检察机关践行司法为民宗旨的生动诠释。”古交市检察院有关负责人表示，该院将持续依法能动履职，突出溯源治理，切实办好群众身边的“小案”，不断传递检察为民的力度与温度。

# 孩子频繁眨眼耸肩 当心患上抽动症

上小学二年级的洋洋，最近总是频繁用力眨眼、耸肩，引起了妈妈的注意。“之前偶尔有眨眼睛，我没在意，最近眨眼、耸肩特别频繁。”洋洋妈妈和医生讲述着。经检查，孩子被确诊为抽动症。12月3日，市中医院儿科负责人、副主任医师韩娟表示，如果孩子出现频繁眨眼、耸肩、撇嘴、摇头等现象，家长一定要高度重视，孩子很可能患上抽动症，要及时就医。

“抽动症是比较常见的一种儿童疾病。很多家长认为‘孩子爱动属于正常，长大就好了’‘不是啥大问题，慢慢就好了’，其实，这些想法会延误病情，错过最佳治疗时期。”韩娟表示，抽动症是一种以慢性、多发运动性抽动及不自主发声为主要特征的慢性神经精神障碍性疾病，是一种起于儿童或青少年时期的神

经发育障碍性疾病，以突然、无目的、快速、刻板的发声抽动和(或)运动抽动为主要特征。好发于6岁至12岁儿童，患病率为1%至4%，近年来呈明显增加趋势，严重影响患儿生活、学习、社交活动等，加重家庭和社会负担。

“大部分患儿初期症状还是比较简单，但随着年龄、时间的推移，症状可能会越来越复杂，越来越重，应尽早治疗。”韩娟提醒，其病因和发病机制非常复杂，病因尚未完全阐明，目前认为与遗传、围生期损害(如产伤、窒息、早产)及社会心理因素(如家庭不和、过严家教、学习负担过重、沉迷电子游戏)等有关，儿童受惊吓或感冒发热常常是发病的诱因。

“其实，抽动症并不可怕，可怕的是家长们的掉以轻心和在治疗过程中的不

配合。”韩娟很是担心。

如何做好日常生活护理？韩娟建议，要为孩子营造安静的居住环境，减少噪音；定期清理家中疑似致敏原，如霉、尘、螨、动物毛屑等；饮食规律，营养均衡，忌饮用具有兴奋性的茶、咖啡、可乐等饮料及巧克力，减少甜食，避免食用含防腐剂、添加剂、调味剂的半加工食品，避免食用煎炸、烧烤、油腻刺激性食物；避免过度兴奋、紧张、劳累，避免过度使用手机、电脑等电子产品，规律作息，鼓励及引导孩子多参加感兴趣的文体活动及游戏，转移其注意力；关注患儿的心理健康，家长要避免焦虑情绪和过度关注，以免增加孩子的心理负担，多用鼓励、关心的态度去支持患儿日常康复工作，从而在精神上减轻患儿负担。

记者 刘涛